

## 缓慢时光里的胎教



在宁夏能化质检中心建材分析室,怀孕8个月的化验员苏晓婷(右)和同事一起进行水泥物检工作。  
王鑫 摄

户亚兰

“从前的日子很慢,车,马,邮件都慢。”宁夏能化质检中心建材分析室化验员苏晓婷很喜欢木心的《从前慢》。她觉得让时间慢慢沉淀是一种宁静的美,就像她所从事的水泥物检工作一样。分析项目大多需要手工完成,她喜欢看着细沙一点点漏入泥浆被缓缓搅匀,喜欢把泥浆装进各种模具定义成不同的形状,喜欢在宁静的时光里等一团团泥巴慢慢凝结,也等着她肚子里的孩子一天天长大。

“你说我这宝宝天天陪着咱们玩泥巴,以后不喜欢读书只喜欢玩泥巴可怎么办呀?”苏晓婷一手擦拭着实验模具,一手抚摸着8个月的大肚子开着玩笑,一旁正在做安定性实验的朱瑞霞停下手中的分析刀说:“喜欢玩泥巴多好,以后当个伟大的建筑师,用咱们厂生产的水泥盖高楼大厦!”两个人瞬间笑开了花。

她们从事的水泥物检岗是一个特殊的“玩泥巴岗位”,所有的分析项目都要通过一团团泥巴来完成,每一个分析结果都要等待很长时间,凝结时间需要3小时以上,安定性需要养护24小时,抗压抗折强度更是要等待漫长的28天。

等待一块泥巴凝结是缓慢的。可她们手中的分析刀和医生的柳叶刀一样快、稳、准,放入试验模具的泥巴要在30秒内经受“拍一刀、切三刀、抹一刀”的考验,同时,她们要用泥巴在玻璃片上抹出一个圆形小饼,制作过程控制在15刀之内,且要保证形状标准,侧面光滑。

“孩子啊,看你朱阿姨这刀使得多飒,多像个手术台上妙手回春的医生,等你将来长大了可以当一名救死扶伤的好医生!”苏晓婷看着朱瑞霞手中快速移动的分析刀,摸着肚子喃喃地说。

将实验试块放进养护箱后,她们将实验室收拾得一尘不染,丝毫看不出这里曾是一个属于泥巴的战场,苏晓婷拿出抽屉里的几大本原始记录,边写记录边等实验结果。因为怀孕干不了重活儿,岗位其他同事便主动承担了体力活儿,将原始记录交给这个曾多次获得质检中心仿宋字比赛一等奖的二胎准妈妈来书写。看着整洁干净的记录本,朱瑞霞对着苏晓婷的大肚子说:“宝宝,看看你妈妈这字写得多漂亮。等你长大了可一定要继承这个好基因,写一手好字,当个大书法家!”

“宝宝压力山大啊!建筑师、医生、书法家,都不知道选哪一个职业好了!”苏晓婷两只手托着肚子笑道。在幸福的笑声中,她们给还未出生的孩子进行了一次特殊的胎教。时间随着漏斗中的细沙一点点流逝,养护箱中的水泥试块也慢慢凝结,在缓慢的时光里沉淀出坚硬的强度,像是一个孩子的成长,缓慢但让人充满美好的期待。

(作者来自宁夏能化)

## “金牌搭档”共创美好



杨莲和付江徽夫妇二人在会场合影留念。  
赵海燕 文/图

今年12月,在江苏油田职工创新工作室建设推进暨成果展示会上,杨莲主导创新研制的化学药剂桶自动清洗装置获得与会专家的一致认可。大会结束后,杨莲和她的“金牌搭档”——丈夫付江徽合影留念,将一年中最美好的时刻定格。

杨莲是从集团公司技能大赛中脱颖而出的金牌选手。2010年,31岁的她加入江苏油田采油一厂高技能人才工作室。进入这个工作室,她压力很大,深知自己不能再是考试型选手,而是要快速成长,早日成为解决生产难题的创新型选手。付江徽看出妻子的焦虑和不安后,安慰她:“谁生来都不是发明家,只要多学多听多问,把理论和实践结合起来,自然就懂了。”

在丈夫的支持下,他们开启夫妻合作模式,一个有想法,另一个就不遗余力地帮忙实现。把在工作室学到的经验用于现场实践,让很多想法变成支撑生产的妙招。

今年1月,杨莲看到几名女同事全副武装在清洗使用过的药剂桶。摘下防护面罩,她们的脸颊被面罩勒出深深的红色印痕,杨莲很心疼。有没有一种更省时省力的清洗装置,把人解放出来呢?那段时间,杨莲和付江徽不断琢磨,画出装置设计图,再经过一遍遍修改,打版拿出成品图,联系说服厂家生产零部件,一切准备就绪,夫妻二人一个负责前期的制作和安装,一个负责后期的书面整理和汇报,化学药剂桶自动清洗装置正式出炉。这一年来,他们边应用边改良,让不同大小、不同型号的药剂桶全部实现快速、密闭、360度无死角自动清洗。药剂桶管理实现更高效、更安全的同时,还创造了可观的经济效益。

如今,化学药剂桶自动清洗装置成为江苏油田推广应用项目之一。当现场小型电机带动药剂桶旋转出美妙的声响时,我问杨莲创新的感悟心得。她感慨:“看着创新成果给油田生产提供便利,让咱们职工少受累,我觉得特别值。而且,我身后还有丈夫的支持,创新的过程很踏实。”(作者来自江苏油田)



匆匆流逝的美好时光,因为我们的共同见证而有了意义。我们记得,平凡岗位上的创新故事;我们看见,每一分努力都有回响;我们见证,激动人心的重要时刻……2023年是中国石化成立40周年,这一年,总有一些不期而遇的美好,让我们自豪、难忘。

## 走过风雪就是年

王晓静

“完成采集3216炮,项目正式结束,同时刷新中国石化南方山地井炮地震采集日效新纪录。”岁末的清晨,当一场乱玉碎琼般的初雪落在赤水两岸万顷竹海的时候,“旺隆一凤鸣三维项目”微信群里炸开了锅。项目收官本就是一喜,如此一来,喜上添喜。

(一)

赤水,两岸险峻,鳞次栉比的断崖和深不可测的竹林,使人置身其中便感到一种厚重的压迫感。1935年,红军四渡赤水,在川贵滇三省,歼敌无数。如今,地球物理公司南方分公司SGC2138队炮班员工正沿着红军的足迹再渡赤水,打一场没有硝烟的石油勘探之战。

SGC2138队项目经理周扬头顶薄薄一层雪正从炮班营地里出来,看到炮班班长张兴发乐得合不拢嘴:“兴发,给你记一大功。”

关于地震生产,关于“3216炮”,斯斯文文的张兴发有很多话要说。旺隆一凤鸣三维项目覆盖面广,一条测线30多公里长,要处理某个炮点故障,夜里经常在盘山路上行驶一两个小时,随时处理疑难杂症。但什么都难不倒他和队员们:“炮班100多名员工都是从云贵川勘探老区精挑细选的丰富经验的老物探。他们从事物探行业少则七八年,多则20多年,爬起山来如履平地,一般人追不上。”

一直忙着收拾行李的副班长周振志也扭过头来。“人员调配合理是一方面嘛,设备上也下功夫了嘛。”周副班长说很纯正的四川话,软软糯糯的,特别像四川一道名吃“红糖糍粑”。

贵州大山的初冬,夜里下雨白天起雾是常态。水汽沿放炮设备缝隙直往里钻,在潮湿的环境里待久了,设备容易短路。这也是大伙儿最担心的问题。所以,员工们把设备当作自己的战友一样对待。过河穿沟的时候,把设备举得高高的,生怕水打湿了它们;穿竹林和断崖的时候,更是牢牢紧绑在身上,就怕磕了碰了。这些物件,和物探人日复一日地磨合,已经成了他们生命里不可分割的一部分。

(二)

张兴发打小动手能力就强,修旧利废、制作小物件,对他来说是信手拈来的事。工作以后,张兴发创新创出了名堂,通过小改小革,专利不断有,成果年年发。2022年5月,地球物理公司党委批准成立“张兴发山地采集创新工作室”。

2023年,旺隆一凤鸣三维项目一启动,张兴发有了大显身手的机会。现成的悬崖峭壁,现成的万顷竹海,现成的绵延不绝的峡谷。张兴发在这里把工作室里琢磨出的方法一一验证。

“天无三日晴”是贵州天气一大特点。多雨潮湿的天气对井口火线埋置深度有更高的要求。作为炮班常规使用的草钩长度就需要由原来的1.3米加长至需要的长度。张兴发马上组织人员边探讨新型草钩的材质、造型和尺寸,边开始加工。草钩很快设计出来了,拿到现场做实验,结果没有达到预期效果。

“革新哪有一帆风顺嘛,失败了再来嘛,有啥大不了的嘛。”项目部党支部书记董伯林拍着张兴发的肩膀说道。

张兴发抖擞起精神又忙活起来。经过反复实验,最后设计出“便携螺纹旋转加长草钩”解决了火线缩井、火线埋置深的问题。

(三)

在岁末的竹海里听雪别有一番滋味。雪落在竹林里阒然无声,然而,张兴发却听出了犹如天籁的雪音。节奏明快,嘹亮而高远,仿佛已穿透云霄直达天庭。这显然是臆想。事实上,他听到的是收工回家的讯号。炮班的任务完成,可以踏踏实实走出大山了。

张兴发早已按捺不住返程的喜悦,除了亲人归宿,创新工作室的其他成员也翘首等他回去。新型草钩还有没有改进的空间?他期待大伙儿的建议,也期待革新成果最终落在纸上的那一刻。

副班长周振志的宝贝女儿已经备下新年礼物,神秘地告诉父亲“等你回家开盲盒哦!”礼物是什么不重要,重要的是这份心意。说到女儿,周振志的脸上瞬间笑成一个核桃,“小棉袄”的体贴入微常常让他做梦都笑醒。

炮班里负责内业工作的90后小伙子刘迪和女朋友正处于热恋期。小伙子4个多月没回家,谈恋爱完全依赖微信视频和电话。女朋友最初很不理解,时常要小脾气,待完全了解了物探行业也就接受了。刘迪早早就列出了新年计划,二人世界要变着花样过,岁末大片要看,新年音乐会也要听,轧马路、逛商场、吃美食……

雪停了,山间飘起了薄雾,张兴发一行收拾行囊出发了。待驶出营地,车行至赤水大桥,他忍不住摇下车窗向远处眺望。但见,绿水逶迤去,青山两岸开。四驱皮卡飞快驶离大桥,沿着高铁站方向奔去。

(作者来自地球物理公司)



九江石化检验计量中心小广场橱窗前,化验分析室的几名女工一起看蒋红红向习近平总书记介绍九江石化水质情况的照片。  
谢菲 摄

## 奔赴下一场征程

邓颖

及实验室“人、机、料、法、环”等方面的工作。

蒋红红坦言,接到任务那一刻,压力巨大,主要是对实验室认可的相关工作并不熟悉,而且工作千头万绪,每项都要细致跟进。

没有经过系统培训的她,就边干边学,积极请教前辈,把实验室认可规则和程序文件的要求,一点点捋清捋顺,通过定期召开例会和现场检查,推动认可工作的逐项落实。在大家的共同努力下,一切都是顺利的。

评审的前一天,经验丰富的雷苗苗突然生病住院,无法参加现场评审。“前期我们做了很多准备,别担心,有问题及时联系我。”听着雷苗苗的安慰,同样连轴转的蒋红红心里踏实了许多。

12月5日,做柴油润滑油现场实验时,评审老师出其不意地问了一个关于柴油温度湿度范围的问题,由于准备充分,分析工的回答十分流利。

通过两天的审核,九江石化检验计量中心顺利通过实验室认可评审。“这次评审的老师好厉害,给我们提了一些很尖锐的问题。”“确实受益匪浅,下次我们会做得更好。”“首战告捷,年底冲刺我们再接再厉。”寒风中,阳光下,她们笑容灿烂,满怀信心,正在奔赴下一场征程。(作者来自九江石化)

## 梦想照进现实

饶艳

大雪过后,以围挡为界,呈现出两种截然不同的景致:围挡内是井然施工的强夯作业区,围挡外是白雪皑皑的美丽冬景。

“大雪后的第三天,强夯作业就恢复了,没有影响工期进度……”在洛阳石化百万吨乙烯项目现场,工程项目管理部施工部副主任王卫国打开了话匣子。

王卫国进驻乙烯现场一年,从最初协调场地平整到对接系统配套工程进度,再到乙烯用地范围内拆迁难点的攻坚……他带领团队将很多“不可能”变为“可能”。在他心里,建大乙烯是几代洛阳石化人的梦想,没有理由不拼。

工作的饱和,让每一分钟都充满了意义。我问起王卫国最有意义的是哪一天?“那必须是5月27日召开乙烯动员会那天!”不假思索的回答,即便迎着瑟瑟寒风,也让人感到温暖。

在这个岁末迎新之时,伴随着百万吨乙烯项目现场机具的轰鸣声,洛阳石化高质量转型发展的画卷已徐徐铺开。(作者来自洛阳石化)



完成采集3216炮后,项目创下新纪录,SGC2138队项目团队技术经理罗才武(左),项目经理周扬(中),党支部书记董伯林在山峦间合影,留下一年当中最美妙的时刻。  
杨擎宇 摄